

推进新时代国有企业廉洁文化建设的路径

山东能源枣庄矿业集团岱庄煤业公司 晏鹏

[摘要]全面抓好国有企业党风廉政建设和反腐败工作,积极加强廉洁文化建设,营造风清气正干事创业的氛围,为新时代国有企业健康稳定发展提供坚实的保障,是一项非常重要的任务。

党的十八大以来,党中央、中央纪委高度重视党风廉政建设和反腐败工作,旗帜鲜明地指出,反腐倡廉是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务。当前,国有企业作为国民经济的支柱,承担着诸多社会服务功能,加强国有企业廉洁文化建设,对于丰富党风廉政建设和反腐败工作内涵,引导党员干部行为规范,营造干部廉洁、风清气正的政治生态,建立反腐倡廉长效机制,为国有企业发展创造健康的发展环境,推动国有企业经济又好又快发展具有重要意义。

一、加强廉洁文化建设的重要意义

(一)国有企业廉洁文化建设是推进全面从严治党的必然要求。加强企业廉洁文化建设势在必行,廉洁文化可以纠正国有企业干部职工存在的错误行为,时刻提醒他们筑牢不想腐、不敢腐、不能腐防线,进而有效地加强管党治党力度,推动国有企业全面从严治党向纵深发展。

(二)国有企业廉洁文化建设是把握党风廉政建设规律和推进反腐败工作的具体要求。随着党中央、中央纪委不断加强党风廉政建设和反腐败工作力度,廉洁文化建设自然而然地成为了落实廉政建设的具体步骤和重要措施。国有企业通过举办一系列的廉洁活动,开发廉洁阵地,打造廉洁品牌等,有效地推动了党风廉政建设和反腐败工作内容,提高了工作成效,营造了良好的政治生态。

(三)国有企业廉洁文化建设是丰富企业文化内涵的重要手段。企业文化是推动企业发展无形的大手,廉洁文化是企业文化的重要组成部分[1],是对国有企业文化的有力补充,是企业“软实力”的另一种表现,对于企业战略执行提供了重要的支撑,通过廉洁文化建设,可以让广大职工接受熏陶和引导,筑牢防腐拒变的思想防线。

二、开展廉洁文化建设的探索与实践

(一)深化思想认识,加快构建廉洁文化理念。国有企业要贴合现有企业文化体

系,构建廉洁文化理念,并通过文化构建进一步提升领导干部和广大职工的思想认识。在企业内部全面梳理和提升廉洁文化理念,通过培育、提炼、塑造等阶段,逐步形成支撑广大干部职工认同的廉洁价值观,引导广大职工深入学习并认识廉洁文化建设的重要性,抓好各层级人员的廉洁要求落实,并积极选树典型,发挥先进典型的示范引领作用,激发崇廉尚德正能量,弘扬新风正气。

(二)加强制度建设,夯实廉洁文化建设基础。廉洁文化的创建离不开制度的保障,也就是要把无形的廉洁理念固化为有形的廉洁制度,变成人们具体的行为准则[2]。要把廉洁文化建设与国有企业规章制度相融合,贯穿于企业生产经营的各个方面,聚焦于容易滋生腐败的重点领域和关键岗位,特别是要根植于物资采购、重大工程建设、领导干部任命等重要土壤,延伸到企业制度体系之中,并与国有企业廉洁风险防控相结合,通过完善规章制度促进廉洁文化建设。

(三)强化阵地建设,丰富廉洁文化传播平台。阵地是宣传廉洁文化的重要场所,国有企业应该做好受众习惯和偏好分析,充分挖掘、整合廉洁文化资源,从线上、线下两个方面着手打造具有企业本身特色的阵地平台,让廉洁文化看得见、摸得着。要充分借助现代科技手段,积极打造线上

信息平台,运用企业网站、微信公众号、短视频平台等形式,开设廉洁专栏、打造微课堂、推出优秀作品,推动指尖上的廉洁文化遍地开花。主动挖掘、提炼、打造多位一体的廉洁文化示范点,积极用活地方文化,打造具有国有企业特色的廉洁文化品牌,借助品牌效应切实发挥好廉洁教育的辐射作用。

(四)创新活动形式,推动廉洁文化有效落地。廉洁文化建设主要通过廉洁文化活动进行落实展现,生动的活动可以让更多职工参与到廉洁文化建设之中,国有企业要结合受众特点,用更多的廉洁文化内容和形式满足不同受众的多元化需求,推动廉洁文化建设取得实效。深化推动“廉洁质量提升年”“一季一主题”等活动创新,开展廉洁故事会、廉洁漫画征集、廉洁文化竞赛等主线活动,增强党员干部的参与度。注重与广大职工家风家教紧密结合,积极开展一封家书、家风故事会、廉洁监督员聘任等廉洁家风传承活动,让职工家属参与到廉洁文化活动中,打造“以家促廉、以廉兴企”的企业廉洁文化。

(五)注重警示教育,筑牢廉洁从业屏障。警示教育是国有企业构建廉洁文化的重要载体,国有企业可以借助警示教育营造防腐倡廉浓厚氛围。组织党员干部和“四管”人员集中观看警示教育片、参观廉洁警示教育基地、廉洁上讲台,开展以案释法、

以案示警、以案明纪活动,深刻剖析近年来发生的典型案例,用身边人、身边事的深刻教训警醒、启迪党员干部,达到时刻用身边的典型案例警示自己,时刻筑牢廉洁思想的方向[3]。注重加大对新提拔年轻干部的廉洁教育,利用专项约谈、组织生活、任前谈话等形式,做好“特色宣教”,引导青年干部牢记初心使命,正确对待权力,时刻自重自省,严守纪法规矩,扣好廉洁从业的“第一粒扣子”。

三、结语

廉洁文化建设是一项长期性、系统性工程,需要常抓不懈、久久为功。实践证明,国有企业需要结合自身特点,积极探索适合企业自身发展的廉洁文化建设路径,以理论为支撑,大胆探索实践,多管齐下、综合施策,最大限度地发挥廉洁文化建设的作用,才能为企业高质量发展提供坚实的思想保证和支撑。

参考文献:

- [1]秦存峰.新时代国有企业廉洁文化建设的路径方法浅析[J].当代电力文化,2022(05):64-65.
- [2]阳婷.国有企业推进廉洁文化建设的路径探析[J].企业改革与管理,2020(08):185-186.DOI:10.13768/j.cnki.cn11-3793/f.2020.0812.
- [3]徐江桥.关于国有企业廉洁文化建设的若干思考和实践[J].石油化工管理干部学院学报,2020,22(04):16-19+28.

家校携手育春蕾

近日,峄城区古邵镇沿河小学召开了班级家长座谈会,本次家长座谈会主要针对期中考试后孩子的学习进行沟通,详细交流孩子在家和学校的具体表现。引导家长们正确认识学生减负与加强素质教育的关系,正确认识电子产品的作用及玩具属性,尤其是网红玩具的负面影响,从而将家庭和学校结合起来,形成相互协作的局面,共同寻找最佳的教育方案,让孩子更加健康,快乐地去学习成长。 (徐萍)

峄城区古邵镇文堆小学开展冬季防溺水安全教育

冬季是多冰雪的季节,为防止滑冰溺水事故的发生,近日,文堆小学开展了以“珍爱生命,谨防溺水”为主题的安全教育活动。教育提醒学生不去河坝水边玩耍,不擅自滑冰,不盲目施救落水人员,要对准备下水的同学及时劝阻,同时教授学生一些简单的自救的方法。使学生充分认识到了滑冰溺水的危害,提高了学生的安全自护自救能力,切实做到防患于未然,为学生的健康成长保驾护航。 (张立海)

滕州市文化路实验小学安全教育创特色

近日,滕州市文化路实验小学面向全体学生征集安全知识稿件,组成学校“安全知识库”,对参与投稿的所有班级和学生进行评奖和表彰。

学校为此专门开辟了“校园安全知识加油站”播音栏目,对于特别优秀的作品学校利用广播站进行安全专题播报,每天晨会几分钟时间的播报,栏目的开播,丰富了学生的安全知识,学生学会知险避险,有力保障了学生的课间安全。 (张春萌)

峄城区匡衡小学举行立标示范复习课活动

为打造生态高效课堂,提升教师教学质量,近日,峄城区匡衡小学举行语文、数学、英语、科学、道法“新课堂达标”立标示范复习课活动。

“新课堂达标”立标示范复习课的举行,为学校营造了良好的教、学、研氛围,为教师接下来的复习工作指明了方向。相信在学校领导的大力支持和指导下,在全体匡衡教师的共同努力下,教师的教育教学水平和专业素养必将不断提高,匡衡的教育果实必将更加丰硕。 (贺翔)

滕州市文化路实验小学开展进军营活动

近日,学校组织学生代表走进武警枣庄支队某部,“沉浸式”体验军营生活。在武警指战员的指引下,同学们观摩了训练基地、训练装备、健身房及内务卫生。

此番探营让学生“零距离”体验迷彩生活、感受军营文化,在参观体验中上了一堂生动的国防教育课。同学们纷纷表示,将学习中国人民解放军光荣历史和优良作风,传承红色基因,树立报国志向,努力成为新时代好少年。 (赵祥远)

滕州市荆泉学校举行法治报告会

为进一步增强同学们的法治意识,积极创建和谐校园、安全校园,让同学们接受法治教育,自觉遵纪守法,滕州市荆泉学校邀请龙泉派出所李所长为同学们作法治安全教育讲座。

李所长的报告让同学们深受教育,让同学们在日常的学习和生活中,杜绝不良行为,做一个守法合格的中学生。本次报告会进一步增强了学生的法治意识和自我保护意识,促进了学生法治观念的形成,提高了学生自我教育和自我管理,为创建平安校园营造了良好的氛围。 (颜景强)

滕州市荆泉学校开展冬季安全教育

为切实做好冬季校园安全管理,最大限度地减少各类安全事故的发生,根据枣庄市教育局有关通知精神,滕州市荆泉学校进一步加强了学生安全教育。各学校幼儿园要加强学生在校期间的管理,尤其是雨雪天气要教育提醒学生尽量减少追逐玩耍、登高游戏,不得在楼道、楼梯处嬉戏打闹等,要利用多种形式对学生进行防交通事故、防一氧化碳中毒、防火、防滑冰溺水等宣传教育,认真落实“1530”教育提醒机制,切实增强师生安全防范意识,提高自救互救能力。 (刘超)

滕州市文化路实验小学举行学习成果展评周活动

近日,滕州市文化路实验小学举行了“立己达人 乐学善展”学习成果展评周活动。

本次活动在学科学习成果展评的基础上,各级部增设跨学科主题学习成果展示,助力每一个学生全面发展。同学们工整认真的字迹,科学严谨的调查报告,富有创意的文创作品,一字一行书写出成长的痕迹,一笔一画凝结着智慧的结晶。本次活动科学化、多样化展评学生的知识储备、学习能力和核心素养,彰显出同学们的文化自信、审美创造和创新思维。 (党金菊)

荆彩社团 无限精彩

为充分发挥学校社团在校园文化建设中的主力军作用,不断提升社团活动的质量与层次,扩大社团在学生心目中的影响力,近日,滕州市荆泉学校社团成果展演活动正式拉开帷幕,健美操、合唱、舞蹈、手风琴、啦啦操、橡皮章、剪纸、国画、粘土工坊、纸浆相关社团参加了本次展演活动。

本次社团展演活动是师生的一次精神盛会,丰富多彩的社团活动为同学们的学习生活带来了一片灵动的自由空间,也为学校多彩校园文化增添了一抹更为亮丽的色彩。 (吕士刚)

滕州市中小学素质教育实践中心召开专项会议

为全面贯彻落实上级有关垃圾分类文件精神,进一步提高全校师生垃圾分类意识,创建文明、卫生的校园环境,近日,滕州市中小学素质教育实践中心召开校园垃圾分类工作专项推进会。

会上,马蒙主任详细阐述了垃圾分类的重要意义。会议要求枯叶、枝条以及食堂废弃菜叶等可自然降解的垃圾运送至农业体验园集中堆放;宿舍、教室、办公室内各种无法降解的生活垃圾一定要放入垃圾转运箱,由环卫部门按规定处理;所有垃圾严禁随意焚烧。 (仲崇高)